

Erasmus beszámoló Kemi-Tornio, Finnország

2008/2009 tanév

Város

Tornio városa Észak-Finnországban, Lappföld kapujában helyezkedik el a svéd határon. A határ túloldalán fekvő svéd kisvárossal, Haparandával egybefüggő várost alkotnak. Az iskolának van telephelye Kemiben is (25 km), de mivel én Tornio-ban voltam, ezért a beszámoló csak Tornio-ra és az ottani intézményre (Business Management) koncentrál. Ha műszaki menedzser vagy, nagy valószínűséggel ide kerülsz.

Utazás

A kiutazásra több mód van: repülőjárat van Budapest és Kemi között a Finnair járataival (kedvezményes ifjúsági jeggyel) Helsink-i átszállással (ez a legegyszerűbb, leggyorsabb) illetve Budapest és Luleå (Svédország, 125 km Torniotól) között SAS vagy Norwegian járatokkal Stockholmi átszállással. Stockholm fapados légitársaságokkal is megközelíthető, de ügyelni kell, hogy a svéd fővároshoz 3 repülőtér is tartozik, amelyek 20-80 km-re vannak Stockholmtól ellenkező irányba, és a transzfer köztük kb. 30 euró. Fontos a poggyász súlykorlátozására figyelni, mivel a nem-fapadosokkal általában feladhatsz 20+ kg-ot, míg fapadossal ezért külön fizetni kell. Helsinkiből vonattal is megközelíthető Tornio, ami kb. 9-10 óra, Stockholmból a vonat Luleå-ba kb. 12 óra, ahonnan még 2,5 óra busszal Haparanda. Magyarországról még érdemes lehet autóval nekivágni Dánián vagy a Baltikumon keresztül, az út borzalmasan hosszú, de aki megteszi, annak jól fog jönni, hogy van autó kéznél Tornio-ban. Magyarországról vonattal nem ajánlott elindulni (időben és pénzben sem éri meg).

Ha az érkezésed Kemibe/Tornio-ba időben előre jelzed és egyezteted, akkor egy „tutor” fog várni, aki elvisz kocsival a szállásra.

Tájékoztató

A tájékoztató széleskörű és teljes mértékben kielégítő volt. Már a kiutazás előtt postáztak egy információs anyagot, amiben minden fontos dolog le volt írva. Ezen kívül e-mailben a kérdésekre válaszolnak. A félév folyamán szintén minden információt megkaptunk részben szóban, részben írásban (internet). Ha valami mégsem egyértelmű, készséggel elmagyarázzák, csak kérdezni kell.

Szállás

A szállás az iskolától gyalog 3 percre helyezkedik el. 3 szintes épület 3 szobás apartmanokkal. Mindenkinek külön, kulcsra zárható szoba jár (240 euro/hó) internettel. A konyhát, fürdőszobát, WC-t az apartman többi szobáiban lakó diáktársaidal osztod meg. Ennél kedvezőbb szállást aligha találni. Jó tanács: ha a kapott szoba bármilyen okból nem szimpatikus (lakótársak/nincs a konyhában ablak, stb.) nem nehéz ezen változtatni, csak a házmesterrel kell felvenned a kapcsolatot egy finnül beszélő tutor útján, és ő ad új szobát. Az adminisztrációs ügyeket a szállással kapcsolatban a Tornio központjában lévő irodában (Krunni) tudod elintézni. A bérleti díjat mindig havonta fizessed, ez napokra lebontható, ha nem vagy ott egész hónapot, de ha már befizetted, pénzt vissza nem adnak. Amikor megérkezel a tutor fog ajánlani „túlélő csomagot”, amiben van ágynemű és konyhaeszközök, mindez 50 euró bérleti díjért (a felét távozáskor visszaadják). Azonban nem kötelező ezt elfogadni, ha máshonnan szeretnéd ezeket megvenni, pl. a közeli IKEA-ból újonnan. A szállás épületéhez szauna is tartozik, ami hetente 1x használható és ingyen.

Oktatás

Az oktatás minden órán angol nyelven folyik, majd minden tanár kiválóan beszél angolul. A félév 2 negyedévből tevődik össze, ebből adódóan a tantárgyak negyedévesek, amelyekből általában minden negyedévben 5-6 van a mintatantervben. A tárgyak változó nehézségűek, van amelyik elég könnyű, de van amiből nagyon sokat kell teljesíteni. Ha a felvett tárgyakon változtatni szeretnél, akkor ehhez rugalmasan állnak hozzá.

Az órák folyamán nincs elkülönített elmélet és gyakorlat, a tárgy jellegétől függően elméleti és gyakorlati részek is vannak vegyesen. Az évfolyamokra jellemző a csoportmunka, a családias légkör, a viszonylag kis létszám (30-35 fő). Az oktatókat az első perctől keresztnevéen szokás szólítani és ők is így tesznek minden diákkal. Sok esetben jelen van a csoportmunka, amikor egy adott feladatot az órán vagy egyéni időben a pár fős csoport többi tagjával kell megoldanod. A tárgyak értékelésébe beleszámít a jelenlét (mindig vezetik), az órai aktivitás, a beadandó feladatok, prezentációk és az esetleges vizsgák. A nemzetközi osztályok összetétele nagyon változatos. Volt sok kínai, nepáli, orosz diák, ezenkívül voltak magyarok, finnek, nigériaiak, etiópiaiak, kenyaiak, franciák, belgák, osztrákok, szlovákok, románok, ukrán, lett, török, bangladesi, vietnámi, pakisztáni diák is.

Programok, mindennapi élet

A szabadidős programok egy részéről a diákszervezet (KETOAKKU) gondoskodik, ezek a 2008/2009-es tanévben a következők voltak: Checkpoint-party, grillezés, paintball, Kemi Hókastély, Jégtörő hajó, függetlenség napi est, Rovaniemi (Mikulás-falva), Jéghorgászat, Ranua állatkert.

Ezenkívül az őszi/téli/tavaszi szünetben az általunk egyénileg szervezett kirándulások célpontjai voltak Stockholm, Helsinki, Riga, Milánó, Levi és Ylläs (finn síközpontok).

A hétvégék és hétköznapi szabadidős tevékenységei voltak a különböző sportok üzése az iskola tornatermében vagy a szabadban: foci, röplabda, krikett (aki ért hozzá), kondi. Rendszeres volt a házibulik szervezése és a Tornioiban lévő egyetlen nagyobb vagy kettő kisebb szórakozóhely valamelyikének meglátogatása. Ezen kívül Kemi is rendelkezik disco-val és bárral.

Az árak természetesen a magyarországiaknál általában magasabbak. Néhány élelmiszer kiugróan drága pl. gyümölcs, kenyér, üdítő, alkohol, mások viszont magyarországi árszinten vannak, pl. tej. Az iskola biztosít menzát, ahol a menüben választható főtétel (hagyományos vagy vegetáriánus) és korlátlan mennyiségű svédasztalos jellegű saláta, kenyér és tej van, mindez 2,3 euróért. A város éttermei közül a Turkin Pippuri-ba (kebab), a Pizza Rax-ba (a bevásárlóközpontban van), illetve kínai étterembe érdemes ellátogatni. Az ösztöndíj az első félévre 400 euró/hó támogatást nyújtott, amit kb. 200-250 euróval érdemes kiegészíteni az alapvető megélhetéshez.

Javaslatok a később kiutazóknak

- Biztosítás: Az uniós „kék TB-kártya” elfogadott ugyan, de csak állami intézményben, magánban nem. Hogy ezen kívül kötsz-e másikat, mindenki döntse el maga. Én kötöttem.
- Mobiltelefon: Finnországban „feltöltős” sim-kártyát érdemes venni (pl. Dna), viszont csak kártyafüggetlen telefontal működik. (Finnországban a szabad döntés jogán minden árult készülék kártyafüggetlen)
- Finn bankszámla nyitása ajánlott. Én a Nordea banknál nyitottam (Visa Electron), az e-bankot kérni kell hozzá. Készpénzfelvétel, fizetés, finn számlára átutalás ingyenes.
- Internetes vásárláshoz gyakran (dombornyomott) MasterCard/Visa kell. Nekünk különböző szállás- és repülőjegy foglaláshoz hasznos volt.

Finnország gyönyörű hely, Tornio igazán csendes, barátságos kisváros, aki a nyugalmat, a természetet kedveli, biztosan jól fogja itt magát érezni. A finn emberek figyelnek egymásra, nyugodtak, optimisták, segítőkészek, pozitívan állnak hozzá mindenhez, ráadásul mindegyikük beszél angolul. Mentalitásuk alapjaiban különbözik a magyarokétól, tanulhatnánk tőlük. A finn időjárás északon a téli időszakban meglehetősen hideg, novembertől február végéig általános a napközbeni állandó fagypont alatti hőmérséklet, ami több esetben (főleg januárban, februárban) -20, -30 fokra is lecsökken. Ezzel egyidejűleg a napos órák száma a tél folyamán sokkal kevesebb, viszont tavasz közepétől ősz közepéig sokkal több, mint Magyarországon. Az őszi félév elején és a tavaszi félév végén naponta mindössze már csak 1-2 órára megy le a nap, ami különleges élményt nyújt. Aki ezen kívül még a ritka északi fényt is megcsodálhatja, annak igazán szerencséje van (én a teljes tanév alatt egyszer sem láttam, mások viszont egy évvel azelőtt többször is, tényleg a szerencsétől függ csak). Egyetlen negatívumként nekem csak a nagyvárosi nyüzsgés hiányzott néha, ezért is látogattunk el az említett nagyobb városokba a szünidők folyamán, ami szintén maradandó és kihagyhatatlan élmény volt mindannyiunknak.

Mindent egybevéve felejthetetlen 2 félévet tölthettem Tornióban, rengeteg élményre, tapasztalatra, tudásra és sok-sok külföldi baráttra tettem szert.

Viszont ahhoz, hogy számodra is élvezetesen teljen ez az időszak, Neked is tenned kell érte, ha aktívan kiveszed a részed mindenből, örök élmény marad (az Erasmus tanulmányok helyszínétől teljesen függetlenül).

Próbáltam a fontos és praktikus dolgokra fókuszálni, ezzel együtt ha bármilyen kérdés merült fel Benned, szívesen válaszolok.

Remélem sikerült kedvet csinálnom ahhoz, hogy az Erasmus ösztöndíj nagyszerű lehetőségét megragadd.

Köszönöm Dudás Mária tanárnőnek, hogy segítségével hozzájárult, hogy részt vehessek az Erasmus programban.

Kiss Sándor
kiss.sandor1@freemail.hu
+3620-446-8718

Hasznos honlapok

légitársaságok:

www.finnair.com

www.finncomm.fi

www.malev.hu

www.flysas.com

www.norwegian.com

vasút/busz:

www.vr.fi

www.matkahuolto.fi

www.sj.se

iskola:

www.tokem.fi

edu.tokem.fi

Tornio:
www.tornio.fi



Az iskola egyik épülete



Téli táj háttérben a szállással (fehér épület)



Az iskola egyik épülete



Az Erasmus csapat egy része